

交換生活報告

早稻田大學商學部

101305018 企管四 李孟潔

● 早稻田大學介紹

早稻田大學是日本知名私立大學，在東京的大學排名來看，僅次東大、一橋，與慶應義塾大學並列。在地鐵站中，常常能夠看到補習班宣傳自己學校的學生中有幾人上了東大、早大等學校，類似於台灣補習班會宣傳學生考上台政大那樣的感覺。另外，早稻田大學也是日本外國留學生人數最多的大學，學校也有提供日本語別科(CJL)供專門學習日語的留學生申請，所以在日本語學習的課程選擇上非常多元，而國際生交流的方面也很豐富。

校區位於繁華的東京都新宿區，分為早稻田、西早稻田、戶田等校區，商學部學生主要會活動的範圍是早稻田校區，商學部的辦公室即在早稻田校區中的 11 號大樓，商學部的授業也幾乎都是在 11 號樓上課。

早稻田的校園其實並不算是非常大，但是設施和大樓都滿新穎的，頗有小而美的感覺。校園中的著名地標，例如大隈講堂(及鐘塔)和大隈先生的銅像，都是舉辦活動時常用的集合地點。



(早大應援團表演，後方建築為大隈講堂及鐘塔)

● 早稻田大學課程

首先是選課方面，早大商學部會在前幾個月就先寄一份英語授課的商學院課程清單以供參考，另外在選課前也會寄一份選課流程說明的 email 給交換生，選課共分為三個階段，雖然和政大選課流程稍有不同，但若照著選課流程說明的程序走，不會有太大的問題。唯一要注意的是，在第三階段人工退選(親自送退選單到商學部辦公室)的期間，只能退自己學部的課程，因此若是到了第三階段才發現有非商學部的課程想退，就已經來不及了。

(這是我這一年遇到的規定，不確定以後是否仍沿用)

而日文語言課選課的方面，學校在 orientation 時會發厚厚的一本印有所有日文課程 syllabus 的書，上面會照「聽說讀寫」或是「Level」來排列，到時候再依照自己的喜好參考決定要修甚麼課就可以了，很方便。

另外，早大的日語課程是依據一個稱作「J-CAT」的測驗等級來分級(共1~8級)，國際教養學部(SILS)的學生有被要求統一考試，但商學部的學生似乎就沒有特別收到這方面的通知，但是一樣可以自己上網註冊帳號考試，這個考試不計分也不用提交給老師看，單純是用來了解自己程度的用途而已。就算考出來的 LEVEL 和你到時候想修的課程的 LEVEL 不一樣，也一樣選得了課，但可能就需要斟酌自己的日語程度是否跟得上課程。(當然，也是遇到很多 SILS 的學生為了修滿畢業所需日語學分，又不想太累且想拿高分，而故意修低於自己程度的日語課。但是對於並沒有必須修習日語學分門檻的交換學生來說，修習符合自己程度的日語課程應該還是比較好的決定。)

早大每堂課的時數是 1.5 小時，商學部的課程 1.5 小時就有 2 學分，日文課則是 1.5 小時只有一學分。綜合日本語 Level1~4 的課程都有在週六排課(例如日文三的課是月水土)，如果希望能在周末好好規劃旅行的話，可能需要斟酌自己的選課計畫。當然，如果程度是已經到了 Level5 或 6 的話，就沒有星期六還要上課這個煩惱。不過後來其實發現早大的當地學生，有些學部(例如教育學部)周六也還是有課的。

● 早稻田生活

✓ 早大生活圈

早稻田大學因位於新宿區的地利之便，去東京各鬧區都非常方便。會常利用的地鐵線大概有 JR 山手線高田馬場站、東京 metro 東西線早稻田站、副都心線西早稻田站等。無論是要去新宿、池袋、原宿、澀谷都是不須轉乘一線即可到達，非常方便。

而在早稻田校園附近的商圈而言，最常會使用到的應該是從早稻田校園到 JR 高田馬場站之間約 30 分鐘步行距離的這條路上的商店，這條路通稱「馬場歩き」。從超商、便當店、超市、餐廳、BAR、郵局等等都有，而越靠近高田馬場站的地方則越熱鬧，有 karaoke、遊戲中心、保齡球場和酒場(喝酒會 nomikai 舉辦的地方)等娛樂場所。

✓ 早大宿舍

至於宿舍方面，鄰近早稻田大學校區共有三間外國留學生宿舍：奉仕園、西早稻田和早大寮。(除了這三間人數較多且離學校較近的宿舍以外，似乎早大也

有在比較遠的地方有經營學生宿舍，但是我認識的朋友幾乎都是住在這三間宿舍或者自己租房子，因此我也不是很了解。)

我自己住的是西早稻田留學生寮，位在早稻田校園和 JP 山手線高田馬場站的中間，所以只要在這個範圍內的目的地都可以步行到達。(到學校和高田馬場站都是 15 分鐘左右步行距離)

● 早稻田文化交流

✓ 課堂間

早大是日本外國留學生最多的大學，因此在課程中當然能夠與許多來自不同國家的留學生們交流。但其實以「商學部」作為 Program 交換過來的學生，和國際教養學部比起來少很多，我們這學期大概只有 20~30 個(SILS 應該有兩三百個)。因此以商學部英語授課的課程而言，會遇到的外國學生其實都是差不多的交換生在排列組合，但由於國籍背景多樣性高，還是能夠有很豐富的文化交流，並且因為相同的課多，變熟的機會也更高。

而在商學部課程遇到的日本學生，通常英文都不錯(才會選英語授課的課程)，很多有過國外留學或交換經驗，因此交流起來很容易就能變得熟絡。我也在商學部的課程中認識了一個很好的朋友，後來還在因緣際會之外受她介紹找到了實習的工作，因此絕對不要放過任何交朋友的機會！

而日語課會遇到的同學，就真的是來自各種不同背景，以我綜合日本語班上的同學來說，有專門來上日語別科的歐洲人(有些是興趣，有些是在日本工作需要)、目前就讀國際教養學部的學生、海外歸國的日本人、早大研究所的學生，當然也有像我們一樣的交換學生。



✓ 社團活動

在課堂間會遇到的日本同學，由於修課限制的關係，大多都已經是高年級生，不是正在忙碌的「就職活動」就是已經得到內定等畢業的狀態，大部分都已經從所謂的「サークル」引退了。

因此，如果想要體驗日本大學生的社團生活，必須要自己主動參與社團

活動才行。早大有一本稱作「Milestone」的書，裡面有早大所有社團的簡介、聯絡資料及所有早大課程評價(涼甜雷等)，如果需要的話可以去附近書店翻閱參考。

早大有三個為國際學生舉辦活動的單位，分別是比較官方性質的 ICC、WIC 和虹の会(NIJI)。ICC 應該是類似政大的 SA 那樣的單位，除了不時舉辦日本文化體驗活動、參訪外，也受理語言交換的申請。而 WIC 和 NIJI 就是屬於學生社團。兩者舉辦的活動性質其實滿多有所重複的，例如開學時會帶大家帶東京的著名景點玩、冬天時會有 SKI TRIP 等。就一般我所聽過的評價而言，WIC 是比較「日本社團」一點的國際生社團，而 NIJI 則是有「いつも飲んでいる」那樣的評價存在。不過，其實社團的風氣由於每年成員都不同，還是要自己體驗後比較能夠下定論。



(虹の会・初詣)

● 交換注意事項

1. 剛到日本時的程序滿多的，開銀行帳戶(記得自己帶印章去！日本刻印章要 3000yen)、區役所外國人登錄、辦健康保險等等，學校的程序也是很多，都會有 orientation 說明或是學校的單位協助辦理，不要嫌麻煩完成後就可以輕鬆了！
2. 想要打工的話，記得先上網查詢相關資料，好像是入境時就勞資格就可以連同在留卡一起申請好。(我沒有申請所以不是很清楚，但是如果沒有在入境時就申請的話，好像需要自己之後再跑一趟)
3. 衡量自己的時間和財務狀況，交換只有半年，打工實習、學日文、上專業課程、交朋友、體驗社團生活、旅行，要把所有事情都做到滿是不太可能的，決定好自己想完成的優先順序，再好好規畫要如何分配時間吧！(日文課其實比想像中花時間，社團活動也是比想像中燒錢很多的...)